

新中国档案

邓小平提出
科学技术是第一生产力

平同志在深
村参观
资料照片。
新华社发
这是1992年初，邓
小化

邓小平一贯重视科学技术在社会发展中的重要作用。改革开放以来，他多次论述“科学技术是第一生产力”的重要思想。

早在1975年，他就提出了“科学技术是生产力”的思想。这年的9月26日，在听取中国科学院工作汇报时，针对当时的实际情况，他明确指出：“科学技术叫生产力，科技人员就是劳动者！”

1977年5月24日，尚未复职的邓小平在同两位中央负责同志谈话时，特意就科学和教育工作阐述了自己的意见，他强调：我们要实现现代化，关键是科学技术要上去，发展科学技术，不抓教育不行。

1978年3月，全国科学大会在北京人民大会堂隆重召开。这是党中央动员全党、全国人民向科学技术现代化进军的大会，是我国科学技术发展的春天来临的空前盛会。邓小平在大会开幕式上发表了重要讲话。他说：四个现代化，关键是科学技术的现代化。没有现代科学技术，就不可能建设现代农业、现代工业、现代国防。他指出：科学技术是生产力，这是马克思主义历来观点。现代科学技术的发展，使科学与生产的关系越来越密切了。科学技术作为生产力，越来越显示出巨大的作用。现代科学为生产技术的进步开辟道路，决定它的发展方向。

一系列新兴的工业，都是建立在新兴科学基础上的。当代自然科学正以空前的规模和速度，应用于生产，使社会物质生产的各个领域面貌一新。社会生产力有这样巨大的发展，劳动生产率有这样大幅度的提高，靠的是什么？最主要的是靠科学的力量，技术的力量。知识分子的绝大多数已经是工人阶级和劳动人民自己的知识分子，是工人阶级的一部分。

1985年3月，邓小平出席全国科技工作会议，在接见与会同志和首都科技界代表时发表讲话，他说：7年前，也是3月份，开过一次科学大会，我讲过一篇

话，主要讲了两个意思，两句话。一句叫做科学技术是生产力；一句叫做中国的知识分子已经成为工人阶级的一部分。我很高兴，现在连山沟里的农民都知道科学技术是生产力。他们未必读过我的讲话。他们从亲身的实践中，懂得了科学技术能够使生产发展起来，使生活富裕起来。

80年代中后期，科学技术进步推动社会经济发展的作用愈加显著，国际间以科技发展进步为主要支柱和主要动力的经济、军事、国家实力的竞争更趋激烈。1988年，邓小平以全新的视角，高瞻远瞩，对科学技术在当代生产力和社会经济发展中第一位的作用，作出了及时、明确的理论概括。同年9月5日，邓小平会见捷克斯洛伐克总统古斯蒂夫·胡萨克，谈到科学技术发展时说：马克思说过，科学技术是生产力，事实证明这话讲得很对。依我看，科学技术是第一生产力。同年9月12日，他在听取中央领导同志工作汇报时，再次谈到科技问题。他指出：要注意教育和科学技术。马克思讲科学技术是生产力，这是非常正确的，现在看这样说可能不够，恐怕是第一生产力。对科学技术的重要性要充分认识。科学技术是第一生产力嘛，知识分子是工人阶级一部分嘛。

1992年初，他在视察南方并发表重要讲话时，再次强调：科学技术是第一生产力。近二十多年来，世界科学技术发展得很快啊！高科技领域的每一个突破，带动一批产业的发展。我们自己这几年，离开科学技术能增长得这么快吗？要提倡科学，靠科学才有希望。高科技领域，中国也要在世界占有席之地。搞科技，越高越好，越新越好。

邓小平关于科学技术是第一生产力的重要思想，对提高全民族的科学文化水平，大力发展科学技术，促进科学技术进步，推动我国改革开放和社会发展起了十分重要的推动作用。

（新华社北京10月6日电）

1985年3月，邓小平出席全国科技工作会议，在接见与会同志和首都科技界代表时发表讲话，他说：7年前，也是3月份，开过一次科学大会，我讲过一篇

（新华社北京10月6日电）

专业眼科医生的惊喜：

一副眼镜半年戴好儿子近视

（丁女士，37岁，海口市某眼科医院主任，儿子于浩，10岁，海口市龙华路小学六年级，以下为丁女士口述）

技术，可以有效的预防治疗青少年近视，在欧洲国家比较流行，当可惜的是国内还没有这样的产品！

看着孩子的成绩天下下降，无奈之下，暂时凑合的给孩子配个普通眼镜了！天天督促孩子注意用眼，又是按摩，又是食补，结果还是很难改变，一个学期，儿子的度数就又涨了50度！

惊喜！法国智能眼镜，戴好了儿子近视

谁能想到，08年10月，在海口我竟然看到了关于智能变焦眼镜的报道，兴奋，太兴奋了，迫不及待的我带着孩子找到了这个宣称智能变焦技术的眼镜，了解，分析，短短的10几分钟时间里，我就下了决心，马上给孩子换这个叫好视立的智能变焦眼镜，地道的法国技术，和我在欧洲研讨会上见到的一样！

07年底去欧洲参加近视治疗研讨会的时候，会议上有关于智能变焦眼镜的报告，

海归好视立减度数效果汇总：

近视让我害怕
好视立给我惊喜！

赵琦 年龄：15岁

所在学校：海南师范大学附属中学

配镜前：左眼0.15 右眼0.05

配镜后：左眼0.2 右眼0.3

第一次看到“好视立”

是在报纸上，看到报纸上写的眼睛可以降低度数，真的能降低度数吗？于是和妈妈抱着试试看的心态，买了好视立眼镜。奇怪，刚戴上这副眼镜就感觉到很舒服，戴着它看书学习，眼睛不再感到疲劳，连功课的效率都提高了呢。

而且没几个月视力就从0.05升到0.3，真是不可思！

感谢你们！

降低50度，
坐在后排也清晰

曾维恩 年龄：13岁

所在学校：海南省澄迈县二中

配镜前：左眼0.1 右眼0.3

配镜后：左眼0.8 右眼1.0

配戴感言：本来也没想

的有这么好的效果，谁知道

第一次复查时裸眼视力一下子提高到右眼0.5，左眼0.2，09年5月30日复查，裸眼视力右眼1.0，左眼0.8左右度数也都下降了50度。而现在呢摘下眼镜也可以看得很清楚。现在，我的姐姐也戴上了“好视立”眼镜，感觉也很好，视力都有所提升。

爱眼热线66660239

温馨提示：海口市内乘坐4路、20路、26路、28路、30路、34路、42路车到龙华小学站下车。

特别声明：好视立视光中心在海南仅有以上四家指定点销售，谨防假冒！

雍正文物大展今在台开展

雍正文物大展分为“雍正皇帝的一生”和“文化与艺术”两个部分，将带领观众从文物的角度，认识雍正皇帝的文治武功、其人其政和艺术品位

据新华社台北10月6日电（记者陈斌华 应坚）北京故宫博物院和台北故宫博物院60年来首度合办的展览“雍正——清世宗文物大展”，7日将在台北故宫博物院开展。北京故宫博物院院长郑欣森6日在预展记者会上说，这印证了“春华秋实”四个字。我们在春天播下种子，经过精心培育，在秋天结下果实。

郑欣森说，雍正文物大展是两岸故宫博物院交流的重要成果，也是两院进一步交流

的新开端。两院有一段23年的共同历史，藏品有共同来源，有强烈的互补性，加强交流合作是双方事业发展需要。这次展览得到大家的支持，说明我们做对了，我们会继续做下去，让双方交流取得新的进展。

台北故宫博物院院长周功鑫表示，这一刻大家期盼已久。一般大展策展需要两三年的时间，但雍正大展的策展只费时7个多月。来自北京故宫的37件文物，包括雍正肖像、生活绘画与器物等，使大展内容更加充实。这也是分藏于两岸的故宫文物相隔一甲子再聚首，展览将持续到明年1月10日。

成的9项共识，也有不少得到落实。

雍正文物大展分为“雍正皇帝的一生”和“文化与艺术”两个部分，将带领观众从文物的角度，认识雍正皇帝的文治武功、其人其政和艺术品位。

人民英模

王进喜



王进喜，1923年出生，甘肃省玉门县人。石油会战初期被誉为“铁人”，是大庆人的杰出代表，中国工人阶级的先锋战士。他15岁时到玉门油井当童工。新中国成立后到玉门钻井队工作，1956年加入中国共产党。历任钻井工、司钻、钻井队长，钻井指挥部钻井二大队大队长，钻井指挥部副指挥等职务。

1958年7月，在全国石油现场会上，为加快玉门油田的建设，王进喜首先提出“钻井进尺”月上千米，年上万米（米），玉门关上立标杆”的奋斗目标。同年9月，他带领1205钻井队创造了月进尺5009米的最新纪录，还摸索出一套套优质快速打井的经验。1959年创年钻井进尺7.1万米的全国最新纪录，1年的进尺相当于旧中国42年钻井进尺的总和。同年王进喜作为1205钻井队代表，出席了全国群英会，参加了建国10周年国庆观礼。

1960年3月王进喜带领1205钻井队从玉门日夜兼程来到大庆。他带领全队把60多吨重的钻机设备化整为零，采用人拉肩扛的办法把钻机和设备从火车上卸下来，运到马家窑附近的萨55井，安装起来。连续苦干3天3夜，王进喜没离开车站和井场。

由于水管线还没接通，罐车又少，供水不足，王进喜就带领工人到附近水泡子破冰取水，用脸盆盛了50多吨水，保证萨55井正式开钻。在整个打钻过程中，王进喜没离开过井场一步。饿了，啃几口冻窝窝头；困了，裹着老羊皮袄在钻杆上打个盹。通过全队工人的共同努力，只用了5天零4小时就打完了油井上第一口生产井。

“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田！”这是王进喜不止一次说过的话。他是时时刻刻都在实践着自己的誓言。第一口井完钻后，王进喜指放架子时，被钻杆堆滚下的钻杆砸伤了脚，当时昏了过去。醒来后还继续指挥放架子、搬家。领导知道后，把他送进医院，他又从医院跑到第二口井（2589井）的井场，拄着双拐指挥打井。钻到约700米时，突然发生井喷，井场没有压用的重晶石粉。经过研究，决定采取用加水泥的办法提高泥浆密度压井喷。水泥加进泥浆池就沉底，又没有搅拌器，王进喜扔掉拐杖，奋不顾身地跳进泥浆池，用身体搅拌泥浆。在王进喜的带领下，其他同志纷纷跳入泥浆池，经过全队工人的奋战，终于压住了井喷，保住打了钻机和油井。

1960年4月，在萨尔图万人广场召开了石油会战誓师动员大会，“学铁人、做铁人”活动更加轰轰烈烈。1960年7月，王进喜被树为全战区“五面红旗”之一。1964年王进喜当选为第三届全国人大代表。1969年春，王进喜当选为党的“九大”代表，被选为中央委员。1970年4月，王进喜去玉门参加全国石油工业现场会，在归途中胃病发作，到北京经医院确诊为晚期胃癌。1970年11月病逝，终年47岁。

（新华社北京10月6日电）

我国境内首例

西藏一名甲流患者死亡

20万剂甲型H1N1流感疫苗已紧急调往拉萨

新华社拉萨10月6日电（记者颜国军）西藏自治区卫生厅通报，西藏一名甲型H1N1流感患者于10月4日死亡。

据介绍，患者为西藏拉萨市墨竹工卡县人，女性，18岁。10月3日，因咳嗽、咽痛、全身酸痛，到拉萨市墨竹工卡县人民医院就诊，当日体温曾一度高达40摄氏度。墨竹工卡县人民医院将患者收治入院并给予抗病毒、抗炎及对症治疗。4日3时20分，患者病情突然加重，出

现烦躁、意识不清、呼吸急促等危象，医院立即进行抢救，后经抢救无效死亡。

据介绍，患者为西藏拉萨市墨竹工卡县人，女性，18岁。10月3日，因咳嗽、咽痛、全身酸痛，到拉萨市墨竹工卡县人民医院就诊，当日体温曾一度高达40摄氏度。墨竹工卡县人民医院将